Mastère 2 recherche RI-BD 2008-2009
Module ALRI
Session janvier 2009 - Durée totale : 2h

L’exam comporte 2 parties : l’une portant sur le cours de N. Aussenac-Gilles et l’autre partie sur le cours de M. Mojahid. 

Chaque partie devra être rédigée dans une feuille à part.
PARTIE I.  (Temps indicatif  1h20 min, barème indicatif 14 pts)

Analyse de texte (2 points)
Questions de cours : les réponses (3 lignes max par question) doivent être concises et pertinentes.
On propose de réaliser une analyse morphosyntaxique d’un corpus de texte en vue d’effectuer une tâche de recherche d’informations.

a. Expliquer les différentes étapes de cette analyse en donnant des exemples pertinents (exemples non vus en cours)
b. Donner des exemples d’outils automatiques d’analyse morphosyntaxique.

Ontologies et web sémantique (12 points)
1. Questions de cours : (1 points) 2 lignes maxi par réponse
a. Quelles sont les structures de base d’une ontologie en OWL ?

b. Comment les termes désignant un concept sont-ils représentés ?

2. Exercice 1 : (2 points)

soit l’extrait suivant du site Wikipédia.org, rubrique « chemin »

Le terme chemin peut désigner:

· Chemin, au sens de route, sentier, voie

· Chemins médiévaux
· Chemin creux
· Chemin HQE, de haute qualité environnementale
· Chemin gravelais
· Chemin Craig
· Chemin de fer
Dans un modèle de type ressource termino-ontologique, comment représenteriez-vous les informations contenues dans cet extrait ? Pour répondre, indiquer pour chacun des mots mis en forme par une police différente (gras et souligné) avec quel type de structure de donnée il peut être représenté, et les relations permettant de rendre compte du fait que le terme ait plusieurs sens.
3. Exercice 2 (5 points)

Soit le paragraphe suivant, extrait de http://fr.wikipedia.org/wiki/Chemin_(passage).
Nous allons nous en servir pour définir le concept de chemin, son concept père et ses concepts fils.
Un chemin est un passage de circulation humaine ou animale. Une telle voie peut être pavée ou directement sur le sol. Les chemins forestiers sont parfois appelés layons quand il s'agit de chemins droits d'exploitation ou d'entretien sylvicole. Le code forestier belge définit le chemin comme toute « voie ouverte à la circulation du public, en terre ou empierrée, plus large qu’un sentier, qui n’est pas aménagée pour la circulation des véhicules en général » ;
a. Supposons qu’existe dans l’ontologie le concept #voie_terrestre, désigné par les termes « voie » et « voie terrestre »

a.1 : d’après le texte ci-dessus, donnez un terme synonyme de « voie ». Donner l’indication linguiste (c’est-à-dire les mots) qui traduit la relation de synonymie dans le texte. 

a.2 : quelle relation existe-t-il entre le concept de #chemin et celui de #voie_terrestre ? Indiquer les mots du texte qui justifient cette relation.

a.3 : quelle est la différence exprimée dans le texte qui existe entre ces deux concepts ? 

a.4 comment pourrait-on représenter cette différence en OWL ? pour répondre, soit vous représentez le concept de #chemin en OWL en indiquant explicitement son lien avec #voie_terrestre et ses différences (ses spécificités), soit vous indiquerez seulement à l’aide de quelles structures de données OWL peuvent se représenter ces spécificités.
b. A partir de la 2e phrase, définir 2 concepts fils de #chemin. Indiquer leur différence par rapport à #chemin. 
c. A partir de la 3e phrase (le code forestier belge …) : cette phrase contient une nouvelle définition de chemin, que nous allons considérer comme équivalente à la précédente. 
c.1 : que faut-il ajouter à la représentation de #voie_terrestre pour que ce concept puisse être reconnu dans cette définition ? 

c.2 : indiquer la portion de phrase qui indique la relation (déjà connue) existant entre #chemin et #voie_terrestre

c.3 : Proposer un premier patron pour repérer automatiquement cette relation. On suppose que le texte est lemmatisé et analysé grammaticalement, mais qu’aucune classe sémantique n’est présente dans le patron. Ce patron devra être de la forme A term1 B term2 C avec éventuellement A, B ou C vide, et où term1 et term2 sont les termes mis en relation. 
c.4 : Proposer deux formulations en français proches de la 3e phrase et traduisant cette même relation entre #chemin et #voie_terrestre, sur la base d’une expression synonyme de « définir comme ». 

c.5 : généraliser le 1er patron pour définir un 2e patron qui soit capable de reconnaître la phrase initiale et les 2 reformulations du c.4. On pourra définir une classe sémantique (indiquer laquelle et les termes associés) si besoin.
4. exercice 3 : 4 pts
Soit le texte se présentant sous la forme suivante :
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a. On va considérer que « tronçon de chemin » est synonyme de « chemin ». 
a.1 Reprendre le concept #chemin que vous avez défini et l’adapter pour sa représentation soit compatible avec le texte de définition ci-dessus. 
a.2 Expliquez votre choix.
b. On va exploiter le champ « valeur » de l’attribut « nature » de cette classe. 

b.1 Quels concepts pouvez-vous définir à partir de cette liste de termes ? 
b.2 quelle est leur relation avec le concept #chemin ? 
PARTIE II. Architecture textuelle (Temps indicatif 30 min, barème indicatif 6 pts)

Soit l’exemple suivant qui représente la capture d'écran d'un transparent d'une présentation orale :
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1. Donnez une représentation de cet extrait dans les termes du modèle d’architecture textuelle (MAT). Pour simplifier, vous pourrez noter les identificateurs sur l’exemple que vous rendrez avec votre copie. 
2. Proposez une représentation sous forme de graphe qui combine les résultats de l’analyse des deux modèles (MAT-RST) de ce même exemple.

Pour identifier les différents objets textuels et les différentes relations, il est nécessaire de considérer les indices fournis par la mfm (typo, dispo et lexico-syntaxique).
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Partie II

1 -

a  Un ontologie en OWl comporte des concepts owl :class,  des relations ou properties OWL :DataTypeProperties et OWL :ObjectProperties, des OWL :AnnotationProperties, des contraintes sur les proprités
b Les étiquettes d’un concept sont dans le champ label qui est un rdfs :comment.

2- chemin en gras est un terme
les autres mots soulignés désignent des concepts.

on pourrait créer le concept de CHEMIN avec le terme chemin associé, et ce concept aurait comme sous-classes les concepts Chemin, au sens de route, sentier, voie, Chemins médiévaux ,Chemin creux, Chemin HQE, de haute qualité environnementale, Chemin gravelais, Chemin Craig, Chemin de fer.
Pour indiquer que chemin peut avoir plusieurs sens, on peut poser une relation « désigne » entre le terme et tous les concepts de la liste.

3 –  « voie » désigne #voie_terrestre, « voie terrestre »désigne #voie_terrestre
a.1 : « passage de circulation » est un terme synonyme de « voie ». L’indication linguiste de la relation de synonymie dans le texte est « une telle voie ». Donc « passage de circulation » est aussi un terme associé à #voie_terrestre
a.2 : la phrase 1 contient une relation d’hyperonymie entre les termes « chemin » et « passage de circulation » ; les concepts associés sont donc en relation hiérarchique est-un :  #chemin est-un #voie_terrestre.

a.3 : différence exprimée dans le texte qui existe entre ces deux concepts : le chemin est destiné à la circulation humaine ou animale.
a.4 Pour représenter cette différence en OWL : utiliser une ObjectProperty cad une relation entre #voie_terrestre  et #être-circulant SERT-Au-DEPLACEMENT-de.

b. A partir de la 2e phrase, définir 2 concepts fils de #chemin = #chemin_pavé et #chemin-terrebattue avec dataProperty a-pour-recouvrement, #chemin-pavé a-pour-recouvrement #pavé et #chemin-terrebattue a-pour-recouvrement #sol

c. A partir de la 4e phrase (le code forestier belge …) : cette phrase contient une nouvelle définition de chemin, que nous allons considérer comme équivalente à la précédente. 

c.1 : à ajouter à la représentation du précédent #chemin pour que ce concept puisse être reconnu dans cette définition : non (sert-au-déplacement (#voie_terrestre, #véhicule)) par ex.
c.2 : portion de phrase qui indique la relation (déjà connue) existant entre #chemin et #voie_terrestre : définit le « chemin » comme toute « voie » qui …

c.3 : premier patron pour repérer automatiquement cette relation : A term1 B term2 C avec A = définir + det, B = comme + det , C = (qui|que|dont|où) ou alors C = pronom-relatif et où term1 et term2 sont les termes mis en relation. 

c.4 : Deux formulations en français proches de la 4e phrase et traduisant cette même relation entre #chemin et #voie_terrestre, sur la base d’une expression synonyme de « définir comme ». appeller terme1 art terme2 : A= appeler, B= Det, pas de C ou le même
Det terme1 être+det terme2 + (qui|que|dont|où)
c.5 : généralisation du 1er patron = 2e patron qui soit capable de reconnaître la phrase initiale au moins une des 2 reformulations du c.4.

(définir|appeler) terme1  *comme+DET  terme2 + + (qui|que|dont|où)
exercice 4. On va considérer que « tronçon de chemin » est synonyme de « chemin ». 

a.1 Ajouter au moins la relation supplémentaire sert-au-déplacement (#voie_terrestre, #cycle)).

a.2 Expliquez votre choix.

b. On va exploiter le champ « valeur » de l’attribut « nature » de cette classe. 

b.1 Quels concepts pouvez-vous définir à partir de cette liste de termes ? 1 part terme du champ valeur

b.2 quelle est leur relation avec le concept #chemin ? est-un

